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OEDT: DATI EUROPEI

L’italia è terza per il consumo di cocaina negli 
ultimi 12 mesi del 2003 con il 2% medio di 
prevalenza nella popolazione dai 15 ai 64 anni



STIME ANNO 2003

Popolazione italiana di età 15-54 anni= 32.230.000

1.297.113 (4% della popolazione) ha utilizzato cocaina 
nel 2003

281.639 (0,9% della popolazione) con utilizzo 
problematico

14.087 (5% del bisogno) soggetti che si sono 
rivolti ai Ser.T. per il trattamento



DATI REGIONALI: SOSTANZA PRIMARIA 
DAL 1995 AL 2004

� Si evidenzia una crescita in percentuale 
costante di utenti che fanno  uso di 

cocaina 



DATI REGIONALI: SOSTANZA PRIMARIA 
DAL 1995 AL 2004

� Netta crescita dell’uso di cocaina tra l’utenza 
in carico

 

Utenti suddivisi per sostanza d'abuso primaria (anni 1995-2004). Aggregazione. Valori 

Percentuali

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

eroina cocaina e crack cannabis benzodiazepine altro 



Dati provinciali: prevalenza sulla 
popolazione adulta 15-64 anni

� Il 2% corrisponde a circa 6.000 consumatori 

occasionali su una popolazione target di 

272.000 (15-64 anni)

Percentuali provinciali dei consumatori di cocaina

100%

2%

popolazione target Consumatori occasionali



Dati provinciali: utenti cocainomani in 
carico ai Ser.T.

Utenti cocainomani in prima sostanza

14%

100%

sostanza primaria utenza tot ser.t.

Dal ’98 al 2007 la percentuale di utenti che 

fanno uso di cocaina come sostanza primaria è 

passata dal 6% al 14% rispetto all’utenza 

complessiva in carico ai Ser.T.



INTERVISTA AL CLIENTE:
NUMERO DI CLIENTI CHE HANNO RISPOSTO 

ALL’INTERVISTA

100%36Totale

22,2%8Comunità L’orizzonte

11,1%4Comunità  Lodesana

16,7%6Ser.T. Fornovo-Borgo Val Di Taro

50%18Ser.T. Fidenza

%N°PROVENIENZA



DATI GENERALI

� I consumatori abituali di 
cocaina sono: giovani 

adulti tra i 25 e i 40 anni, 
con l’85,5% del nostro 
campione, maschi con il 
75% e in maggioranza 

celibi con il 50%, a seguire 
i separati con il 19,4%. 

Età

19,4%

44,4%

36,1%

<15-24 25-34 35->40

Stato Civile

11,1%

19,4%

50%

19,4%

Coniugato/a Separato/a Celibe Nubile

75%

25%

Maschio Femmina

Genere



� emerge una netta spaccatura tra chi 
possiede il titolo di studio di licenza 
media, pari al 50%, e chi possiede un 
diploma, pari al 47,2%; questo dato si 
riflette anche nel tipo di professione 
svolta: il 38,9 % svolge l’attività di 
operaio, seguito da un 30,6% che 

risulta disoccupato, il 19,4 svolge un 
lavoro autonomo, mentre solo l’8,3% è 

impiegato.

Titolo di studio

2,8%

50%

47,2%

Licenza Elementare Licenza Media Diploma

Professione

2,8%

38,9%

8,3%19,4%

30,6%

Studente Operaio Impiegato Lav. Autonomo Disoccupato



DOMANDA 1-2. A quanti anni hai 
cominciato a fare uso di cocaina? Modalità 

di assunzione prevalente.

8,3%

33,3%

41,7%

8,3%

2,8%
5,6%

0%

<15 15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 >40

Età d'inizio

75%

27,8%

52,8%

2,8%

Sniffata Fumata Iniettata Per via

Orale

Modalità d'assunzione

� età d’inizio di un uso costante di cocaina tra i 20 e i 

24 anni (41,7%), o prima ancora tra i 15 e i 19 anni 

(33,3%); prevalentemente la cocaina viene sniffata 

(75%) e iniettata (52,8%), meno frequentemente viene 

fumata (27,8) e soltanto 1 dichiara si assumerla per 

via orale.

D



DOMANDA 3. La cocaina è la tua sostanza 
primaria? Altre sostanze assunte

Cocaina come sostanza primaria

30,6%

69,4%

SI NO

64%

30,6%

58%

30,6%

38,9%

Eroina LSD Cannabis Ecstasy Alcool

Altre sostanze assunte

� la tipologia di cliente maggiormente diffusa tra 

quelli intervistati è il “poliassuntore” e solo il 33,3% 

dichiara di usare la cocaina come sostanza primaria. 

Le altre sostanze più frequentemente combinate con la 

cocaina sono l’eroina, con il 64%, la cannabis, con il 

58% e l’alcool con il 38,9%. C 



DOMANDA 4-5-6: Con quale frequenza 
assumi cocaina? In quali situazioni? Per 

quale motivo?

33,3%

27,8%

5,6%

33,3%

1 volta al

mese

1 o più

volte a

sett.

1 volta al

giorno

2 volte al

giorno

Frequenza d'assunzione Situazioni in cui si assume cocaina

53%

72,2%

19,4%

16,7%

Da solo a casa In compagnia Sul lavoro Sotto stress

Motivazione di assunzione

69,4%

14%11,1%

58,3%

Per sballare Per aumentare la prestazione

Per integrarsi col gruppo Per piacere



Possiamo individuare 3 gruppi di consumatori: 

� uno, che possiamo definire occasionale, ne fa uso 1 
o più volte al mese (33,3%), con gli amici (72,2%) e 
principalmente nei week-end per sballare (69,4%); 

� l’altro che ne fa uso 1 o 2 volte al giorno (38,9%), 
sia in compagnia sia da solo in casa (53%), e per lo 
più per piacere (58,3%); 

� infine possiamo individuare un piccolo gruppo che 
ne fa uso più volte alla settimana (27,8%), 
probabilmente in condizioni di forte stress, 
soprattutto sul lavoro (19,4%), e che risulta 
essere per i servizi il più problematico a livello di 
trattamento.



DOMANDA 7. Gli operatori hanno sempre 
capito il tipo di aiuto che voleva? 

Sostegno percepito

58,3%

8,3%

33,3%

SI NO IN PARTE

� dai dati emerge un 

riscontro positivo nel 58,3% 

dei casi riguardo al tipo di 

aiuto richiesto solo il 33,3% 

dei casi ha dichiarato di 

essere soddisfatto in parte.

� Questo dato può essere 

messo in relazione con le 

eventuali ricadute (64%) 

avvenute durante il percorso.



DOMANDA 8:Quale programma ha 
seguito?per quanto tempo?

56%

28% 30,6%

16,7%

30,6%

22,2%

Solo

farm

Solo

psich

S-E

integ.

Solo

psi

Psi

integ.

Invio in

CT o cli

Trattamento seguito

25%

19,4%
22,2%

19,4%

11%

2,8%

0-3 mesi 4-7 mesi 8-12

mesi

1-3 anni 4-7 anni >8 anni

Durata del programma

� Il trattamento ricevuto con maggiore frequenza 

risulta essere il “solo farmacologico”, nel 56% dei 

casi, a seguire viene indicato il “socio-educativo 

integrato” e lo “psicologico integrato” entrambi nel 

30,6% dei casi. 



DOMANDA 9. Gli operatori l’hanno sempre 
ben informata circa le decisioni prese 

relative al suo trattamento?

Trasparenza sul trattamento da parte degli 

operatori

75%

2,8%

22,2%

SI NO IN PARTE

� il 75% degli intervistati 

dichiara di essere stato 

ben informato circa le 

decisioni relative al 

trattamento;

� mentre il 22,2% si 

dichiara solo “in parte” 

soddisfatto delle 

informazioni ricevute



DOMANDA 10. Durante il suo percorso ci 
sono state eventuali ricadute?

Se si, quante volte?

Ricadute

64%

36%

SI NO

21,7%
17,4%

60,9%

1 volta 2-3 volte più volte

Numero di ricadute

� il 64% dei clienti cocainomani ha avuto delle 

ricadute durante il suo programma di cura; in 

particolare il 60,9% di essi ha avuto diverse 

ricadute.



DOMANDA 11-12. L’equipe ha contribuito a 
motivarla nel risolvere i suoi problemi?

Ritiene che il percorso da lei seguito sia stato 
efficace per risolvere la sua problematica?

Spinta motivazionale percepita

63,9%
2,8%

33,3%

SI NO IN PARTE

Efficacia percepita

63,9%5,6%

30,6%

SI NO IN PARTE

� il 63,9% degli intervistati dichiara di essere 

stati motivati dagli operatori nel cercare di 

risolvere il proprio problema e ritiene efficace il 

percorso seguito all’interno della rete dei servizi;



� Tuttavia  non possiamo non tenere in 
considerazioni quel 30,6% che si ritiene 
solo in parte soddisfatto; ciò può essere 
dovuto alla mancanza di luoghi, strumenti 
e programmi specifici di trattamento per 
questo tipo di dipendenza e alla poca 

propensione da parte dei consumatori di 
cocaina ad accettare la propria condizione 

di tossicodipendente e quindi a 
relazionarsi con gli altri utenti che 

affluiscono ai nostri servizi.



QUESTIONARIO PER GLI OPERATORI DEI 
SER.T. E DELLE C.T.

� Numero di operatori che hanno partecipato 
all’indagine

N°

Ser.T. Parma 7

Ser.T. Fidenza 8

Ser.T. Fornovo/B.go V.Taro 3

Comunità Lodesana 6

Comunità L’Orizzonte 9

Totale 33



DOMANDA 1-2: QUANTI SOGGETTI CON 
DIPENDENZA DA COCAINA HA PRESO IN CARICO DAL 
2006 AD OGGI? C’E’ STATO UN AUMENTO RISPETTO 

AGLI ANNI PASSATI?

� Incremento rilevato tra i 5-15 clienti, 
stimato come un aumento del 50%

Utenza accolta dal 2006

15%

52%

27%

6%

<5  5-15 16-20 >20

15,2%

30,3%

39,4%

15,2%

10% 25% 50% 75%

Aumento utenza stimato



DOMANDA 3: QUAL’E’ LA TIPOLOGIA 
PREVALENTE DEL CLIENTE PRESO IN 

CARICO?

� Il cliente poliassuntore costituisce la 
tipologia prevalente

Tipologia prevalente

0%

100%

cocainomane poliassuntore



DOMANDA 4: RISCONTRA MAGGIORI 
DIFFICOLTA’ NELLA GESTIONE DELLA 

TERAPIA?

� Le difficoltà riscontrate sono da un lato legate 
agli strumenti specifici di trattamento e dall’altro 
lato legate alle caratteristiche personali della 

tipologia di cliente

Difficoltà nella terapia

36%

64%

si no



DOMANDA 5-6: DOVE AVVIENE LA 
DISINTOSSICAZIONE? QUALE PROGRAMMA 
TERAPEUTICO ADOTTA IN PREVALENZA?

� Il programma socio-educativo integrato 
trova maggiore applicazione

Disintossicazione

56%

44%

Ambulatorio Clinica

0% 0%

61,10%

5,60%

33,30%
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DOMANDA 7: UTILIZZA L’INVIO IN COMUNITA’?IN 
CHE PERCENTUALE? IN QUALI COMUNITA’?

� L’invio in 
Comunità 
avviene nel 

10% dei casi, 
e si rivolge sia 
a Comunità 
locali che 
regionali

         

23,50%

52,90%

35,30%

52,90%

35,30%
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Operatori che utilizzano l'invio in Comunità

94%

6%

Si No

94,10%

0% 0% 5,90% 0%

10% 25% 50% 75% 100%

Percentuale di invio in C.T.



DOMANDA 8: ADOTTA UN PROGRAMMA SPECIFICO? 
DI CHE TIPO? (solo operatori CT)

� Solo gli operatori della Comunità 
L’Orizzonte adottano un programma 

specifico basato sulla terapia di gruppo

Adozione di un programma specifico

33%

67%

Si No



DOMANDA 10-11: SI RITIENE SODDISFATTO 
DEGLI STRUMENTI E CONOSCENZE A 

DISPOSIZIONE? QUALE NECESSTA’ AVVERTE?

Soddisfazione

9,10%

21,20%

69,70%

Si No In parte

�Solo il 9,1% degli operatori della rete 
dei servizi si ritiene soddisfatto: si rileva 
in prevalenza la necessità di formazione 

mirata

15,2%

69,7%

36,4%

30,3%

9,1%

Ulteriori

Strum .

Form . m irata Magg. Coll. C.T. Spec. Altro

Necessità percepite



DOMANDA 9: QUALE PROGRAMMA RITIENE SIA PIU’ 
EFFICACE PER LA CURA DEL CLIENTE 

COCAINOMANE?

� Il programma socio-educativo integrato 
viene indicato nettamente come 

maggiormente efficace



CONCLUSIONICONCLUSIONI
Limiti e future prospettive

�Vi è la necessità che gli operatori siano messi in condizioni 

operative e di risorse ( strutturali ed umane) adeguate e che 

ricevano una formazione permanente specifica.

�Tutto ciò, affinché i servizi siano in grado di rispondere ad 

esigenze di utenze molto differenziate e diversamente 

problematiche



GRAZIE PER 
L’ATTENZIONE


